

## I. PREAMBULO

El Grupo de Trabajo "Recursos Alimentarios" del Seminario n.º 08: "Recursos para la Defensa", estructuró durante 1988 su trabajo en dos direcciones aquí condensadas. Por una parte, y como final de su estudio comparado de los sistemas de alimentación de las Fuerzas Armadas (FAS) en los países del entorno geoestratégico, eleva una **Propuesta de instauración de un sistema para las FAS españolas**. Por otra, inaugurándose con ello un acercamiento nuevo a la realidad española de los recursos alimenticios, se inició el análisis estructural de cuatro recursos básicos: leche, carne, aves y pescado, según el triple examen de su **producción, transformación y autonomía**.

El análisis de la **producción** de cada uno de estos sectores primarios, no se limitó a los meros datos estadísticos, sino más bien a su realidad actual y tendencias crecientes o decrecientes, tanto en la producción como en la demanda, así como su potencial de recuperación o adaptación ante necesidades nuevas.

El examen de la transformación (industrialización, distribución, conservación), de la producción básica examinada, tampoco es una mera relación de industrias transformadoras de alimentos, sino el juicio sobre el grado de desarrollo industrial propio de la producción y su evolución previsible, según parámetros de consumo, innovación, competencia y alteración de la normalidad.

El segundo punto analizado, consecuencia de los datos obtenidos de los dos anteriores, tiene un significado íntegramente estratégico. Se trata de un examen crítico de la autonomía integral de la producción, su grado de dependencia externa para productos, sistemas y componentes críticos, y por ello, la capacidad del sector para el abastecimiento normal o mínimo en situaciones de bloqueo, o su capacidad de adaptación y crecimiento rápido ante demandas extraordinarias como las ocasiones por calamidades naturales (inundaciones, terremotos, etc.) o situaciones socio-políticas o militares (repliegues estratégicos europeos, abastecimiento a colectivos desplazados o en combate, etc.).

*Como consecuencia de este planteamiento y siendo consciente el Grupo de Trabajo de que es conveniente la explicación de cada sector, además de a través del análisis de la información escrita, por la comunicación de los expertos idóneos, se invita a intervenir en el Seminario a expertos de la Administración del Estado y de la Industria privada, o de la Universidad e Instituciones de Investigación. La participación de dos o tres especialistas, convenientemente documentada, juntamente con la discusión posterior moderada por uno de los miembros del Seminario, sirvió como material básico para la elaboración de cada una de las ponencias. Por este método tratamos de que el examen del recurso alimentario básico fuera ágil y dinámico, lo más próximo posible a la realidad cambiante de una sociedad en crecimiento e integración supranacional. El enfoque de este análisis es, a pesar de lo anterior, nacional, buscando particularmente las limitaciones de la producción por las dependencias exteriores. No se propugna autarquía alguna, sino más bien el mejor conocimiento de lo que poseemos y sus límites, como dato sustantivo de la defensa.*

EL PRESIDENTE DEL GRUPO